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Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΠΟΣΟΣΤΟΥ - ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
Στην καθημερινή ζωή μας ακούμε φράσεις όπως:
  Ο έμπορος κερδίζει 30% (τριάντα τοις εκατό ή τριάντα στα εκατό) στην τιμή της αγοράς …

Τι σημαίνει ο έμπορος κερδίζει 30%; Αν αγοράζει κάτι 100 €, το πουλάει 30 € ακριβότερα δηλ. 130 €.
· Η ζημιά του καταστήματος είναι 13% … 
· Ο μισθός του υπαλλήλου μειώθηκα κατά 2,5% … 
· Στο μισθό του υπαλλήλου γίνονται κρατήσεις 23% … 
· Η τιμή της βάρκας είναι 9.500 € συν 18% ΦΠΑ … 
· Ο εργαζόμενος πληρώνει ασφάλιστρα 3‰ (τρία τοις χιλίοις ή τρία στα χίλια) 
· Ο κτηματομεσίτης παίρνει μεσιτεία 15‰ … 
· Η τράπεζα δίνει στις καταθέσεις επιτόκιο 3,25% … 
· Τα 13%, 2,5%, 23%, 18%, 3,25% λέγονται ποσοστά τοις εκατό ή στα εκατό, ενώ τα 3‰, 15‰ λέγονται ποσοστά τοις χιλίοις ή στα χίλια. 
Τα  ποσοστά  στα  εκατό  και  στα  χίλια  γράφονται  και  με  μορφή  κλασματικού  ή  και δεκαδικού αριθμού:
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Τα ποσοστά είναι ανάλογα ποσά και τα προβλήματά τους λύνονται με τις γνωστές μεθόδους (αναγωγή στη μονάδα, αναλογίες, απλή μέθοδο των τριών)
Πρόβλημα 1: Ένα κατάστημα ηλεκτρικών συσκευών αγοράζει το ψυγείο 450 € και το πουλάει με κέρδος 40% . Ποια είναι η τιμή πώλησης του ψυγείου;
 Λύση:

 1ος τρόπος: Με αναγωγή στη μονάδα

α) Στα 100 € τιμής αγοράς το κέρδος είναι 40 €
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     στα 450 € τιμής αγοράς το κέρδος είναι 450 · [image: image14.png]40
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   =  180 €                                                                                 

     Τιμή πώλησης: 450 + 180 = 630 €

β) Στα 100 € τιμής αγοράς η τιμή πώλησης είναι 140 €

     στο 1 € τιμής αγοράς η τιμή πώλησης είναι  [image: image18.png]140
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     στα 450 € τιμής αγοράς η τιμή πώλησης είναι 450 ·  [image: image20.png]140
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 = 630 €
2ος τρόπος: Με αναλογία

α)                                                ή     β)

	Ποσά
	Τιμές
	
	Ποσά
	Τιμές

	Κόστος (€)
	100
	450
	
	Κόστος (€)
	100
	450

	Κέρδος (€)
	40
	x
	
	Τιμή Πώλησης (€)
	140
	x
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100x = 40 · 450                                                       100x = 140 · 450

100x = 18.000                                                         100x = 63.000

x = 18.000 : 100                                                      x = 63.000 : 100

x = 180 €                                                                x = 630 €

Τιμή Πώλησης = 450 + 180 = 630 €
3ος τρόπος: Με απλή μέθοδο των τριών
Αν το ψυγείο το αγοράζει 100 € κερδίζει 40 €
Αν το ψυγείο το αγοράζει 450 € κερδίζει Χ  €

Χ = 40 ●450/100 = 18.000/100 = 180 

Τιμή Πώλησης = 450 + 180 = 630 €
Εργασίες

1. Η Στ΄ τάξη έχει 25 μαθητές. Από αυτούς, 10 είναι αγόρια και 15 κορίτσια. Γράφω το ποσοστό των αγοριών, των κοριτσιών και των παιδιών στον παρακάτω πίνακα.

	
	Με κλάσμα
	Με κλάσμα με παρονομαστή το 100
	Με δεκαδικό αριθμό
	Με ποσοστό %

	Αγόρια
	
	
	
	

	Κορίτσια
	
	
	
	

	Παιδιά
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2. Γράφω τους παρακάτω λόγους με παρονομαστή το 100, με δεκαδικό αριθμό, με ποσοστό στο % και αντίστροφα.
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Τα Τα ποσοστά είναι ανάλογα ποσά και τα προβλήματά τους λύνονται με τις γνωστές μεθόδους (αναγωγή στη μονάδα, αναλογίες)


ποσοστά είναι ανάλογα ποσά και τα προβλήματά τους λύνονται με τις γνωστές μεθόδους (αναγωγή στη μονάδα, αναλογίες)











